

# 5年盗掘6座唐宋地宫 疯狂的“摸金校尉”进“宫”

新华社

“释迦佛牙一枝、释迦佛舍利一瓶……金棺两口二十三两、银棺三口六十四两……”2018年深秋,在陕西咸阳彬州开元寺塔地宫中沉睡了近千年的宝藏,历经被盗掘后的3年漂泊,终于又回到咸阳。

是谁,惊动了它千年的宁静,珍宝如何出走,又是如何回归?

一座座皇家陵园、恢弘宝塔……古都咸阳,沃土生金,天宝自成。

## 6座唐宋古塔地宫遭盗掘

咸阳彬州市中心,近50米高的开元寺塔雄伟壮丽。关于这座八角形楼阁式砖塔的来历,千百年来众说纷纭。

有人说它是尉迟敬德亲自监造,有人说为平定安史之乱立下赫赫战功的郭子仪也曾在寺院留下身影。在当地传说中,塔下镇有大蛇、大水,护佑了这座丝路古城的平安,这或许也是开元寺塔别名“雷峰塔”的由来。

而上世纪80年代对古塔的维修过程中,人们发现古塔建于北宋的依据。当地人对这座古塔爱惜有加,不时加以修缮,它也融进了一代代人的生活与记忆中,成为彬州的象征。

谁也不曾想到,2017年底,当地警方接到线索,获悉开元寺塔地宫已被盗掘。“1·16”系列盗掘古塔地宫、古墓葬案成为公安部2018年督办的第09号重大案件。公安机关迅速侦破这起作案手法高度隐秘的案件,完好追回了陕西、山西等地被盗相关文物。

释迦佛牙一枝、释迦佛舍利一瓶……金棺两口二十三两、银棺三口六十四两……“这批文物数量多、等级高,文物工作者非常感谢公安机关迅速破案,让它们回家。特别是根据开元寺塔地宫发现的物账碑,追回的文物与碑文记载一件不差。”咸阳市文物保护中心主任葛洪感慨不已。

2011年9月至2016年10月,文物犯罪前科人员卫某刚组织犯罪团伙,通过租赁附近场所,以餐饮经营为掩护,使用专业工具挖掘地道,打通包括开元寺塔在内的国家重点文物保护单位的6座唐、宋古塔地宫进行盗掘。

## “贼心不死”的他出狱后卷土重来

“没想到他对开元寺塔如此念念不忘,一般人没有这么大的胆子。”负责办理案件的孙群安时任彬州市公安局刑侦大队一中队中队长,至今难忘获悉此案时的震惊。

2001年,开元寺塔附近尚是体育场的煤渣跑道。卫某刚租下跑道旁的小店,以生产洗衣粉为名日夜挖掘地道,企图打开地宫进行盗掘。过大的动静很快被群众举报,卫某刚在地道距离地宫仅有数米时被捕,入狱服刑,并于2011年减刑释放。这一案件是孙群安进入刑警队伍后侦破的首起案件,卫某刚实施盗掘的手法与反侦查能力让他印象深刻,却没想到10余年后又会路遇“老对手”。

此时的开元寺塔周边已是开阔的广场,而卫某刚又杳

无音讯,案件一时迷影重重。经排查,可实施挖掘盗洞作案的地点仅有200余米外药材公司院内的“伊顿名师补课中心”。警方将时间向前推移,了解到2015年时该门面经营的是“川湘食府”,老板赵现花(在逃)又名赵丽影,而其姐姐赵某影的丈夫正是卫某刚。

经过进一步调查,曾跟卫某刚一同服刑的闫某强曾多次在开元寺塔附近活动,有重大作案嫌疑。警方随即找到了闫某强,获取了其与卫某刚等人共同作案的充分证据后,随即将卫某刚抓获归案。

面对警方层层剥丝抽茧,卫某刚最终放弃抵抗,交代了犯罪经过。原来,2001年入狱后,他对“功败垂成”耿耿于怀,在服刑期间多次与“狱友”共同“切磋”如何改进手法,“江湖朋友相互帮助”。

2011年,获释不久的卫某刚“贼心不死”,决心卷土重来。他的团伙先是在咸阳兴平租房,以制作烤馍为掩护,挖出20余米长、8米深的地道,盗掘了建于唐代的清梵寺塔地宫,并将银质阿育王塔、刻有铭文的彩绘石塔、装有疑似佛舍利的琉璃瓶等文物以60万元销售给北京某私营博物馆。

## “我从未真正读懂文物”

葛洪说,清梵寺塔地宫的石塔高近2米,刻有“诸佛舍利宝塔”“佛金骨及舍利”等字样,由12件雕刻精美的部件组成,在陕西省内极为少见。

“‘1·16’系列案件属于较难发现的文物隐案,犯罪团伙通常在后半夜盗掘,再于凌晨将沙土装在编织袋中连同餐饮垃圾一并运走,用几个月甚至半年的时间一点一点推进,并使用了专业的测绘、防塌陷设备,盗掘后将竖向盗洞回填、掩饰痕迹,继而退租。”咸阳市公安局刑侦支队副支队长杨君锋曾连续7年负责当地文物案件侦破,表示该案为当地文物案件中所罕见。

“案发后,陕西省公安厅部署对全省重点古塔、古墓葬周边的用地及租赁房屋进行了排查。”杨君锋说。

2015年初,接连盗掘5座古塔后,卫某刚再次将手伸向了开元寺塔。卫某刚团伙于当年4月开设“川湘食府”,在饭店卫生间旁挖洞,并于当年10月打通地宫。地宫内的文物经过转手,最后为浙江省某博物馆退休工作人员阮某某以2300万元购买,放在家中供奉。

“我们一起规劝阮某某从日本回国交出文物,第一时间见到了日思夜想的文物,打开之前感到非常神秘,打开之后很震撼,文物虽然经过了千年,但是看起来光泽仍然很好。”孙群安回忆,从杭州回到咸阳,担心出现意外,大家轮流开车,中途没有耽搁。

进地宫本可从古代修建时的宫门进去,但需要大量动土,对本已脆弱但相对稳定的塔体结构存在潜在破坏。“为了保护文物,不因勘查取证对古塔产生二次伤害,我们只能顺着犯罪分子挖的盗洞往里爬。”杨君锋说。

下地宫时,民警焊接了带小轮子的手推装置,其上安装了可调控转向的摄像、照明装置,并接有通风供氧管。由于横向盗洞蜿蜒曲折,在地下8米无法遥控进行,民警在仅有50厘米宽、70厘米高的洞中爬行推进,通过有线连



接将画面传输到地面。

“咸阳三座塔的横向盗洞我都爬了,爬进去十几米来回拐点弯,就卡在洞里了,每延伸八九米才有一个稍宽一点的地方可以回身。整个人精神上是紧绷的。”杨君锋说,这些盗洞已挖掘数年,局部还有坍塌,开元寺塔地宫勘测时,一位民警晕倒在洞中,被大家硬拖了出来。

公安民警的护宝之路虽险象环生,但成果丰硕。10个月克难攻坚,10万公里风雨兼程,95件(组)珍贵文物重回沉睡的地方,而它们千年的宁静本不应被打破。

法网恢恢。2020年4月,咸阳市中级人民法院依法判处卫某刚有期徒刑15年,并处罚金50万元。在彬州市看守所,52岁的卫某刚终于悔悟:“2001年入狱时,做了错事还不后悔,才犯下今天更大的错误,都是为利益冲昏了头脑。我从小就对文物感兴趣,还买过许多书钻研,回首人生,缺失了敬畏,我从未真正读懂文物。”

## 碰到村里女孩“约会” 他棒打外村男子

### 伤人致死改名换姓28年,男子获刑15年

《南国都市报》

23岁时,他和同伴夜里出门偷菜时,发现外村男青年送本村女孩回来,便想埋伏教训一下外村男子,不料他们竟将对方一人打死。嫌疑人黎某欣作案后逃离陵水,改名换姓躲避抓捕。28年后,他最终被警方抓获。

近日,海南省第一中级人民法院对此案作出判决,黎某欣因故意伤害罪被判处有期徒刑15年。

1992年8月10日晚,喝得有些醉意的黎某丰提议去村外菜园偷菜,黎某欣和他一起出发了。两人在去陵水黎族自治县提蒙乡远景村村外一菜地的路上,

发现马某、江某二人送同村的女青年黄某香、黄某凤回村。因对外村男青年带本村女孩外出感到不满,两人便想殴打马某和江某。于是,黎某欣与黎某丰到附近松树林各折一根木棍并躲到附近石桥处守候。

次日凌晨1时许,当马某、江某步行返回途经该石桥时,黎某欣、黎某丰持木棍冲出来,边喊边追打二人。在逃跑中,马某摔倒在地,黎某欣、黎某丰追上后持木棍对其进行殴打,直至其气息微弱才停手,二人逃离现场,马某被打后经抢救无效死亡。

天亮后,派出所民警来村里调查,黎某欣才听说被打的那名男子已经死亡。黎某欣立即出逃,先是去万

宁南林红铁岭帮人砍柴,后又逃到琼中以假名“王中”生活并成家。

事后,经法医鉴定,死者马某是被他人使用棍棒类的钝器打击右倾顶部致颅骨骨折、颅内出血死亡。此外,案件中的另一人黎某丰于2009年被海南一中院以犯故意伤害罪判处有期徒刑15年。

2020年6月25日,黎某欣被公安机关抓获归案。

海南一中院认为,黎某欣的行为已构成故意伤害罪。鉴于黎某欣系坦白且自愿认罪悔罪,可酌情从轻处罚。案件发生于1993年,1979年刑法中,故意伤害罪的法定最高刑是无期徒刑,根据刑法从旧兼从轻原则,本案应适用1979年刑法。